

國內經濟金融日誌

民國 92 年 1 月份

- 2 日 △第一金控成立，為國內第 14 家金控公司。
- 3 日 △立法院三讀修正通過保險法部分條文，將保險業國外投資總額上限由保險資金的 20% 提高至 35%。
- 7 日 △立法院三讀通過促進產業升級條例修正案，製造業新增投資可享五年免稅，科學工業可免關稅及營業稅，均追溯自去年元旦起適用。
△證期會宣布大幅放寬專業外國投資機構（QFII）來台投資的資格條件、投資標的，並將申請手續改為報備制。
- 13 日 △財政部發函要求 14 家金控公司，即日起須將公司及其子公司合計前 20 大授信、交易客戶財務業務資料，定期上網申報。
△立法院三讀通過大量解僱勞工保護法，明定雇主解僱勞工達一定比率時，須於 60 天前報備公告，否則連續處罰。
△立法院三讀通過勞工保險條例部分條文修正案，賦予勞保基金貸款給被保險人法源。
- 20 日 △股票選擇權於期貨交易所正式掛牌上市。
- 21 日 △證券櫃檯買賣中心放寬中小企業上櫃條件，即日起凡資本額達 5,000 萬元、符合上櫃條件且接受一年上櫃輔導之中小企業，即可提出上櫃申請。
△財政部規定，票券商對同一企業保證、持有其發行票券、債券總額，合計不得逾淨值 20%。
△中央銀行開放外匯指定銀行於辦理國內應收帳款承購業務得墊付外幣。

民國 92 年 2 月份

- 6 日 △行政院「美伊情勢財經因應小組」啟動，小組召集人行政院副院長林信義宣示，將不惜動用外匯存底及國安基金進場穩定股匯市。
△由於美伊戰事一觸即發，國際原油、乙烯等石化原料行情居高不下，國產塑膠廠商調高 2 月塑化產品內銷報價，平均每公斤上漲 1.8 元至 2.4 元。
- 7 日 △100 億勞保基金紓困貸款，截至本日為止，已有 7 萬多人申請，申貸金額超過 100 億元，土地銀行已核撥 1.25 億元。

- 12日 △行政院會通過修正僑外投資負面表列，全面解決外資投資不動產開發、租賃及買賣限制；另為加速高鐵引進外資及台鐵民營化，外人投資鐵路運輸及經營小貨車貨運的限制也全面解禁。
- △財政部公布91年度個人出售房屋的財產交易所得額標準，較90年度調降1個百分點。
- 14日 △中央銀行為落實金融自由化、國際化，通函各外匯指定銀行，自即日起各指定銀行辦理期初及期末皆交換本金之新台幣與外幣間換匯換利交易(NTD/FCY Cross Currency Swaps)，國內法人無須檢附交易文件。此一放寬規定，將可促進國內廠商有效利用衍生性金融商品進行避險，並使國內外匯市場健全發展。
- 16日 △為期1個半月的限用塑膠袋政策宣導期已結束，即日起開始執法。
- 18日 △財政部宣布開放證券商兼營票券業務，未來證券商將可申請經營短期票券的經紀、自營業務，以滿足工商企業短期融資需求，並擴大貨幣市場規模。
- 20日 △「證券投資人及期貨交易人保護中心」今日舉行開幕儀式，保護中心未來會加強與檢調司法單位及證券期貨周邊單位合作，積極服務投資人。
- △台灣期貨交易所調降個股選擇權手續費，由現行每口29元降至15元，降幅高達50%，自3月起實施3個月。
- 21日 △行政院主計處上修本年經濟成長率預估值，由原先3.38%調升為3.68%，同時亦調升去年經濟成長率為3.54%。
- △為反映成本，中油與台塑石化公司調高油品批售價格。
- 24日 △我國首宗金融資產證券化商品（台灣工銀企業貸款債權信託受益證券）於今日正式上路。
- 26日 △經濟部投審會審查通過台積電第一階段赴大陸投資。第一階段開辦資金須以自有外匯支應，不得從台灣匯出，而投資總額則待第二階段審查時再確定。
- 27日 △證期會宣布開放外資可以公開收購上市、上櫃及興櫃公司股票，且可以買賣轉換公司債所衍生的選擇權，另外也同意外資可以參與我國政府公債市場。

民國92年3月份

- 3日 △財政部公布金融重建基金(RTC)規模從1.05兆元減至9,086億元。
- △中央銀行首度對金控公司展開例行性金融業務檢查，第一家檢查對象為國票金控。
- 4日 △經濟部召開旱災緊急應變小組會議，決定自4月6日凌晨零時起北部縣市及澎湖地區實施第一階段限水，即離峰時段降低管壓供水。

- △證期會核准元大精華組合基金(Fundoffund)，募集額度上限為 80 億元，成為國內第一檔獲准募集的組合型基金。
- △財政部核備銀行公會訂定的支票存款戶處理規範，取消企業開立支票存款戶時，董事長須具中華民國國籍及在台住所等限制。
- 6 日 △久津實業公司股票違約交割 20.59 億元。
- 12 日 △台灣工銀首創發行資產抵押票券(ABCP)。
- △財政部發布新修正的保險業投資私募有價證券規定，將私募受益證券列入私募有價證券範圍，並縮小私募公開發行公司股票的投資限額。
- 17 日 △立法院財委會通過臨時提案，將 93 年 1 月屆滿的土地增值稅減半徵收措施再延長一年。
- 21 日 △經濟部成立「緊急時期石油處置委員會」，因應美伊戰爭石油供應問題，庫存不足若逾 40%，將採配給制。
- 28 日 △國內銀行國際金融業務分行(OBU)對台商放款，首批近 10 家獲財政部核准，兩岸外匯指定銀行(DBU)直接通匯申請案亦有約 20 家獲准開辦。

